

北洋舰队 两次威武访日

激起日本海军极速发展

第一次访日酿成流血事件

北洋舰队第一次访日在1886年。当年7月,李鸿章接到袁世凯报告,说朝鲜有人谋划联俄防英,而俄国正觊觎朝鲜元山口外的永兴湾。朝鲜一向是大清的保护国,清政府深知,一旦朝鲜落入它国之手,必将危及自身安全,于是命丁汝昌率领北洋舰队前往朝鲜的永兴湾一带巡防。北洋水师提督丁汝昌、总教习英国人琅威理接到命令后立即率“定远”、“镇远”、“济远”、“威远”、“超勇”、“扬威”6艘军舰前往朝鲜东海岸海面操演。之后,“定远”、“镇远”、“济远”、“威远”4艘军舰奉李鸿章之命在丁汝昌的率领下前往日本长崎进行大修。8月9日,北洋舰队到达长崎,长崎人对欧美军舰早已司空见惯,但来自中国的铁甲巨舰还是首次目睹,因此码头上挤满了看热闹的人群。8月13日,在日本人的盛情邀请之下,一些水兵登岸购物消费。几个大清水兵钻进了当地一家名叫“丸山家”的妓院,喝醉酒

的水兵在嫖资上与老板争执不下,妓院老板随即报警,中国水兵和闻讯赶来的日本警察发生冲突,两名水兵被捕,其余的逃离了现场。随后,逃走的一名中国水兵纠集了十几名同伴,冲入警察局抢人,将一名日本警察刺成重伤,他本人也受了轻伤并被捕,之后移交给大清国领事馆。8月15日,北洋水师放假,450名水兵上岸观光,丁汝昌为了防止再起冲突,下令水兵不准带武器。而前一天,日本人在周边的乡镇遍传消息,召集拳师,暗藏利刃,准备报复,并通知长崎闹市各商铺提前关门。当水兵行至广马场外租界和华侨居住区一带时,立即遭到了长崎市民“有预谋、有组织”的袭击,双方大打出手,中国水兵猝不及防,寡不敌众,吃了大亏,被打死5人,重伤6人,轻伤38人,失踪5人。日本警察被打死1名,伤30名,此外,多名当地市民负伤。

服软的日本掀起造舰高潮

事情发生后,北洋水师群情激奋。“定远”、“镇远”舰在当时海军中的地位类似今人眼中的航空母舰,堪称“亚洲第一巨舰”。有记载说,“定远”、“镇远”、“济远”、“威远”四舰迅速进入临战状态,将炮口对准了长崎市区。总教习琅威理甚至主张对日开战:“即日行动,置日本海军于不振之地。”当时日本海军才刚刚起步,绝非中国海军的对手。李鸿章在得知“长崎事件”后,随即愤怒地召见了日本驻天津领事波多野,出语威胁。交涉久久无果之后,1887年1月28日,日本政府突然宣布接受德国驻日公使何理本的“伤多恤重”的原则,了结“长崎事件”。2月,双方签订协议,就各自的死伤者互给抚恤,长崎医院的医疗费由日方支付。在日本人看来,外国水兵喝醉了酒来本国滋事,最后竟然要本国赔款,这种愤恨和

受辱感,自然很容易便被煽动起来。“中国威胁论”成为日本主流民意,“大力发展海军”成为日本国内的共识,“一定要打败‘定远’”也成为了日本海军的目标和口号。就连日本的小孩当时最流行的游戏,也是分成两组,一组扮成中国舰队,另一组扮成日本舰队,捕捉“定远”、“镇远”舰。长崎事件结束后一个月,天皇下令从内库拨款作为海防补助费,揭开了“海防献金运动”的序幕。经过新闻报刊的大肆渲染,日本国内很快就掀起了一个捐出“海防献金”的高潮。至9月底,捐款数就达到103.8万元,这些资金全被用作扩充海军军备。1888年和1890年,日本又购买、建造了4艘军舰。其中“吉野”号购自英国,是当时世界上航速最快的巡洋舰。

核心提示

1891年6月26日,处在巅峰期的北洋舰队从威海卫起程,第二次访问日本。这是甲午海战之前,双方最后一次近距离观察对手,对两国海军在今后的走势产生了深远的影响。日本在中国铁甲巨舰的威胁下咬牙切齿,终于在几年后超过大清海军,而北洋舰队却裹足不前,彻底丧失了海上的优势,“定远”、“镇远”舰的国威远扬成了昙花一现。



“定远”、“镇远”舰正常排水量7220吨、满载排水量7670吨,堪称“亚洲第一巨舰”。

第二次访日再次刺激日本海军扩充军备

1891年6月26日,丁汝昌率北洋舰队的精华——“定远”、“镇远”、“致远”、“靖远”、“经远”、“来远”6艘编队再次访问日本。7月16日,“定远”舰放出小艇迎接参观者。登上“定远”参观的日法制局长官尾崎三郎后来回忆:“中国竟已装备如此优势之舰队,定将雄飞东洋海面。反观我国,仅有三四艘三四千吨级之巡洋舰,无法与彼相比。同行观舰者皆卷舌而惊恐不安。”日本舆论也大力渲染日本国内“对强大的中国的舰队的威力感到恐怖”的社会心态。相比5年前在长崎的远观,这一次与“定远”从内到外的“亲密接触”让日本人深感羞愧,深受刺激的日本随之掀起了超常加速扩充其海军军备的高潮。1893年,日本天皇发布敕谕:决定在此后6年每年从自己的私房钱中拨出30万日元,并从文武官员的薪金中抽出1/10作为造舰费缴纳国库。到这一年,知耻后勇的日本海军已有各种军舰55艘,弹药储备超出了一次对华战争可能消耗掉的数量,迅速发展成为一支可与北洋水师相抗衡的海军力量。反观中国,户部以经费短缺为由压缩海军经费,两年内禁止北洋水师购买外洋枪炮、船只和机械,连补充装备的费用都不拨给。一方面一流舰队停滞不前,一方面二流舰队高速赶超,中日两国海军的差距迅速被拉平。连一直对北洋海军引以为傲的李鸿章都丧失了自信,在他看来,北洋水师勉强可以自守,战于境外,就算遇上日本,也胜算难保。可悲的是,甲午之战,北洋海军没有败在海上,却全军覆没于港口,比李鸿章最坏的估计都要坏。(据《文史参考》)



鹤壁影视城 9月3日~9日影片放映安排

Table with 7 columns and 4 rows listing movie titles, genres, and showtimes for Hebi Film City from Sept 3-9. Includes categories like [中厅], [东厅], [西厅], and [三厅].

鹤壁影视城·山城影院 9月3日~9日影片放映安排

Table with 7 columns and 4 rows listing movie titles, genres, and showtimes for Hebi Film City · Shancheng Cinema from Sept 3-9. Includes categories like [一号厅] and [二号厅].